

Внешиполитические интересы и династические связи: королева Виктория о династии Романовых в последней трети XIX в.

Научный руководитель – Галкина Ольга Игоревна

Алексеева Анна Юрьевна

Студент (бакалавр)

Государственный социально-гуманитарный университет, Коломна, Россия

E-mail: annaa1098@yandex.ru

Отношения России и Великобритании всегда были противоречивы - с момента их зарождения и до дня сегодняшнего. Именно на вторую половину XIX века пришлось как наиболее острое политическое противостояние, так и установление династических отношений, обусловленных, в том числе, и сложившейся обстановкой. Обозначенные процессы нашли отражение в переписке между королевой Викторией и русскими монархами.

Научная проблема данного исследования заключается в изучении влияния династического фактора на внешнюю политику Британской и Российской империи.

При изучении данной темы были использованы исследования как отечественных, так и зарубежных историков. Большое внимание данной проблеме уделено д.и.н. А.Н. Боханов, рассмотревший в своих монографиях как жизнь русских монархов XIX в., так и вопросы родственных отношений с британской королевской семьей [1]. Известным английским историком К. Хиббертом (С. Hibbert) была изучена биография королевы Викторией, а также затронуты аспекты взаимоотношений с царствовавшим домом Романовых. Под редакцией Дж. Бакла (G. Buckle) были опубликованы письма королевы Викторией, являющиеся ценнейшим источником для изучения указанного периода [2, 3].

Для изучения поставленной в работе проблемы были использованы неопубликованные источники, хранящиеся в Государственном архиве Российской Федерации (ГА РФ). Материалы фонда личного происхождения императора Александра III за 1845-1894 гг. № 677 содержат переписку Александра III и королевы Викторией. Отметим, что письма королевы были написаны как на английском, так и на французском языках [4].

Изучение монографической литературы и источников позволило прийти к следующим заключениям.

К концу XIX века королева Виктория давно не проявляла инициативы по улучшению англо-русских отношений ни в политическом, ни в династическом плане. Не было энтузиазма и в России - Александр III был убежден, что пока жива Виктория никаких существенных изменений не произойдет. Однако в последние годы его царствования королева неожиданно стала проявлять знаки внимания к делам русской династии, что странным образом совпало с укреплением франко-русского политического и военного союзов в первой половине 1890-х гг. Возможно, королева Виктория прибегла к династической дипломатии в силу развития напряженной политической обстановки в Европе, когда Германия, Австро-Венгрия, Франция и Россия создавали систему континентальных союзов, поскольку Англия оказывалась в неприятной изоляции.

Александр III, в отличие от своих предшественников, не питал иллюзий по поводу возможного сближения с Англией, поскольку королева Виктория, оставшаяся монархом «24 часа в сутки», вряд ли делала это, руководствуясь лишь «добрыми чувствами». Возраставшая угроза со стороны Германии требовала улучшения отношений с Россией, поэтому королева и пыталась возобновить династическую дипломатию с удобными ей странами, несмотря на то, что столько лет позволяла себе пренебрегать отношениями с русской династией.

Ситуация изменилась с воцарением Николая II в 1894 году - внучка английской королевы стала русской царицей. Королева открыто проявляла расположение к новому русскому правителю - в Виндзоре по поводу венчания Алисы был устроен большой банкет - и многие стали убеждены, что эта обстановка приведет к потеплению англо-русских отношений. В 1896 году, спустя несколько десятилетий после визита Александра II в Лондон, русский монарх вновь посетил Англию. Королева и премьер-министр Солсбери старались внушить царю идею «англо-русского сближения», однако при своем большом уважении к королеве Николай II к идеям сближения относился настороженно, припоминая об том, что британская оккупация Египта может поставить под опасность русские морские пути.

В разгар англо-бурской войны Николай высказывал явные антибританские идеи: «Мне приятно осознание, что только в моих руках находятся средства в конец изменить ход войны в Африке. Никакие самые сильные флоты в мире не смогут помешать нам расправиться с Англией именно там, в наиболее уязвимом для нее месте. Но время для этого еще не пристало».

Рассмотренные материалы позволили показать, что династические связи английской и русской династии в определенной мере влияли на внешнюю политику как Великобритании, так и России. В период правления Александра III это выразалось менее явно, поскольку русский император при всех «искренних симпатиях» английской королевы осознавал, что явного сближения с Англией не произойдет, личная переписка затрагивала лишь семейные аспекты. Однако при Николае II внешняя политика, в связи с накалившейся обстановкой в Европе и на Ближнем Востоке, затрагивалась в беседах намного чаще, тем более что из-за близкого родства с английской королевой император предпринимал и ряд личных визитов в Великобританию.

Можно сделать вывод, что непосредственно личная переписка королевы Виктории с русскими монархами косвенно влияла на ход исторических событий. С помощью личных писем королева Виктория пыталась завоевать расположение русского императора, что в дальнейшем могло отразиться и на внешней политике Великобритании в том числе. Однако Александр III проявлял осмотрительность и на сближение с Англией не шел. Однако политика Николая II, направленная на защиту международных интересов Российской империи, в итоге привела к установлению союзнических отношений с Великобританией в 1907 году.

Источники и литература

- 1) 1. Боханов А.Н. Романовы и Английский Королевский Дом: династические узы и политические интересы // Отечественная история. 2000, №3, с. 70-86.
- 2) 2. Buckle G.E.. The Letters of Queen Victoria. A selection from her Majesty's correspondence and journals between the years 1886 and 1901. L., 1930-1932. V.3.
- 3) 3. Hibbert C. Queen Victoria: A Personal History. London: HarperCollins, 2000.
- 4) 4. ГА РФ. Ф.677. Оп.1. Д.729. Л.1.-8.